



秋分： 稻花香里说丰年

文/星华

本周六就是秋分节气。《月令七十二侯集解》有“八月中，解见秋分”之语，“分者，平也。此当九十日之半，故谓之分”。《春秋繁露·阴阳出入上下篇》记载“秋分者，阴阳相半也，故昼夜均而寒暑平。”说的就是秋分节气名的来源，民间惯以“立秋”作为秋季的开始，直到“立冬”前为止，共九十天，“秋分”恰好居中以平分秋季。

在这个时节里，江南稻田里的晚稻已经抽穗扬花。苏州民间有谚语“白露白迷迷，秋分稻秀齐”“秋分割早稻，寒露割晚稻”“白露看花，秋分看谷”，说的就是秋分时节稻穗饱满，正式收割的好时节。

丰收节是世界各地人民庆祝丰收的节日，在中国有着上千年的历史。传统的丰收节是农历十月初十日，主要是庆祝一年的丰收，祭祀丰收神“炎帝神农氏”。自2018年起，将每年秋分日设立为“中国农民丰收节”，中国农民丰收节，是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。

苏州人除了丰收节，还给稻谷安上了生日。《清嘉录》载：农人以八月二十四日为稻生日，雨则蘖多腐。谚云：“烧干柴，吃白米。”说的是古代苏州农民把农历八月二十四日作为稻谷的生日，寄托着苏州劳动人民对丰收的期盼和喜悦，当天苏州的百姓家家户户都要吃糯米做的饭团，来庆祝丰收。

秋分时节，也是农人们最忙碌的日子。农人们往往选一个晴天，下田开镰割稻，抢的就是一个“早”。如果遇到连绵的低温阴雨天气，就是晚稻开花结实最大的威胁，若

不做好田间管护，稻子只能割来喂牛了，俗谚“秋分不露头，割了喂老牛”，便是这个意思。

秋收割稻以后，农民们并不会立刻把它们运走，得放在田野上晒两三个日头，俗称“三日稻铺”，三个日头后再将它们扎成捆，用船运到家中场上。

所谓“场”，就是民宅前边用来打谷、晒粮堆柴的空地。苏州农村的住房一般都造在场地的北边，坐北朝南。吴地有“祖上传下朝北屋，世世代代朝俚哭”之谚，讲的是住房一定要朝南。这是为了不让住房挡住太阳，使场上有足够的阳光日照来晒谷、晒柴，同时也为了使住房能冬暖夏凉。

苏州很多农家，在稻谷收割前，都会利用场地，种一些蔬菜瓜果以供日常饮食，入秋下霜以后，场上的植物开始凋零，农民就会整理场地，准备收割后稻谷登场之用，俗所谓“筑场”。

农民们把运回来的稻子，在自己的场上，堆成高高的稻垛。接着便安排个晴朗的日子，在场上脱粒。脱下来的谷子也要在场上晒干，然后运去磨坊脱壳碾米，收入粮仓。所谓“秋分一到，谷场见稻”，说的便是这一忙碌的农事。

新米收成以后，农民们还要准备新鲜的稻草给勤劳肯干的耕牛食用，作为劳动的奖赏；还有一些讲究点的人家，会用新米煮出来的米汤喂耕牛，称为“尝新米”。这个时候的江南大地，就在稻米的香甜中，走入深秋。

【袁来如此】

狮与虎

原创/袁小良



在自然界食物链的顶端，有两种食肉动物位居一、二位，就是狮子与老虎，但国人对狮子的印象极佳，和老虎截然不同，为什么？

一、汉朝之前，国人还不知狮子为何物。直到张骞打通丝绸之路，让汉朝和西域联系起来以后，西域的使者才把狮子带到中原，献给皇帝欣赏。

俗话说：外来和尚好念经。国人有个很有趣的知识，那就是外来的、罕见的生物，都有超自然的本领，可以避邪消灾，可以让人们获得好运，所以狮子就被归到了“瑞兽”的行列。

二、佛教的传播，给狮子增加了光环。中国是一个佛教大国，佛教徒遍地都是，但凡是能和佛教挂上钩的事物，都能得到特殊对待。而狮子是佛教四大菩萨中文殊菩萨的坐骑，菩萨大慈大悲，救苦救难，那他的坐骑当然也是大吉大利的祥瑞之物。

三、狮子是群体动物，出则同行，卧则同居。围猎食物，一哄而上，遭遇强敌，群起攻之。所以，狮子又被誉为是和睦、团结、融洽的象征。

因为以上原因，狮子的地位越来越高。但真狮子只有皇宫才有，民间的有钱人就做一对石狮子，放在大门口，当做镇宅避邪的神兽。但底层的民间百姓，做不起石狮子怎么办？有办法，将人装扮成狮子做表演，通过舞狮表演，让更多的人得到来自狮子的庇佑。

而老虎则没有如此幸运了。因为老虎是本土动物，在我国境内就有华南虎和东北虎两大类。200年前，还时有老虎伤人的事情发生。所以，人们对老虎深恶痛绝，非除之而后快。杀老虎，是为民除害，是保一方平安。这才有了武松打虎，走马游街，万人空巷的故事流传。

所以，同行中把这一类有本事、有卖座但又有性格、有自尊的、特立独行的、不随波逐流的、不趋炎附势的说书先生称之为“码头老虎”是怀着十分复杂的心情的。但，这些“老虎”们自己对这个称呼却相当享受并引以为豪。

扯远了，话归正题。说了神仙、老虎，那第三种是狗，狗又是怎么回事呢？下回分解。